



# 一针二灸三康复

——梅州市中医院针灸推拿科

对脑血管病后遗症、颈肩腰腿痛等病症，我科实行中西医分期辩证施治，对脑血管疾病后语言吞咽障碍、肩手综合征、平衡协调功能缺损的治疗，步态纠正、日常生活训练，取得了良好效果。在日常诊疗中，由管床医生与治疗师共同评估住院患者的症状，针对性制定完善的治疗计划与康复目标，并邀请家属参与，通过管床医生直接参与康复治疗，及时修正治疗方案。

科室注重人才培养，通过跟随教学查房，开展专题讲座，组织技术操作考核比赛等，逐步提高医护人员的理论与实践水平。2018年12月，名中医符文彬教授学术思想梅州传承基地在我院建立，针灸科的7名骨干拜师符文彬教授，为科室发展注入了新的动力。

科室要求全体医护人员须善用肢体语言和有效的沟通方式，为广大病员提供有热心、耐心、爱心的服务。凡是重大节日，科室治疗大厅都开展与节日有关的医患互动活动，使患者感受到家一般的温暖，拉近了医务人员和病人及家属的距离，使康复治疗得到更好的效果。

此外，我科充分发挥中医医院中西医结合的优势，积极与兄弟科室科室诊疗范围：

1.神经系统疾病康复：脑卒中（脑出血梗塞、脑膜炎、脑出血栓塞）脑瘫缺血缺氧性脑病、脑外伤后遗症及脑术后脊髓损伤、截瘫周围神经病、神经麻痹、肌张力障碍等。

2.骨关节及脊柱相关疾病：颈肩腰腿痛、颈椎病腰腿痛、肩周炎、风寒湿增生类风湿性关节炎、强直性脊柱炎、骨关节退行性变等。

3.术后功能障碍患者。

4.各种内科疾病、神经系统和运动系统疾病的慢性病患者。

4.亚健康患者的调理。

针灸推拿科负责人正为患者诊治。

梅州市中医院针灸推拿科是一支充满活力、爱心、刻苦钻研的年轻队伍，科室坚持以“精准医疗、精细化管理、优质服务、实干创业”为指导，以“康复一个人、解放一个家”为宗旨，2018年，累计进行中医类治疗操作32万人次，病床平均使用率达到96%，获得患者及家属的一致好评。

该科位于一栋，拥有一千多平方米的康复治疗区和配套设施齐全的现代化康复病区，目前有医生、护士、康复治疗师等专业技术人员40余人，开放床位40张，内设岭南林氏正骨培训基地、针灸培训基地、名中医符文彬教授学术思想传承基地、吴山教授中医工作室、广东中医师承教育导师工作室等，是我市规模最大、设备最齐全的中西结合针灸康复治疗中心。

在运用传统诊疗手段的同时，我科积极引进先进设备，包括骨骼肌疼痛治疗仪、冲击波治疗仪等，有能力为重型颅脑损伤后遗症和重症脑血管疾病后遗症患者提供良好的康复训练。

## 四大特色疗法助君健康

作为传统疗法科室，我科具有鲜明的中医特色，现已开展传统针灸、醒神通窍法、浮针疗法、正骨推拿、雷火灸、督脉灸、精灸、中药熏蒸、酒醋散敷药等多项中医特色诊疗技术。

### 醒脑开窍针法

通过针刺复苏人体脑宫及其连接的组织的受抑、受损、受挫的功能，开发恢复其具有主宰传导、联络和支配作用，在手法上强调针刺手法量学，用醒神、调神的方法来恢复脏腑和肢体的功能。适用于中风病及其相关病症、各种急症、神志、精神疾患，各种脑部疾病等。

### 雷火灸疗法

雷火灸是利用药物燃烧时产生的热力，通过红外辐射和药气因子，物理因子通过经络和腧穴的循经感传共同达到温通经络、调节人体机能来治疗人体疾病。是以中医经络学说为基础，通过火热、红外辐射力与药力在人体面上、穴的强力渗透来调节人体各项机能的治病方式。中医角度来讲，雷火灸具有温通经络，祛风散寒，活血化瘀，消肿散结、扶正祛邪等功效。

### 精灸技术

精灸技术是采用小米粒大小的艾灸条于穴位上燃烧以此来治疗全身疾病的灸类技术。因其热力集中、透热迅速、刺激量大，一壮可达到普通麦粒灸多壮之效，取其精而效验，称其精灸。精灸是符文彬教授在传承师徒灸技术的基础上，深刻挖掘中医理论精髓，不断发展和完善

### 酒醋散外敷疗法

酒醋疗法是中药、酒醋加热作用于体表的一种物理疗法，具有祛风除湿、消坚破结、止痛等作用。我科临床用于治疗风、寒、湿三气侵袭以及损伤所引起的肌肉、关节疼痛，及中风后肩手综合征急性期肩

### 颜洪亮，针灸推拿科主任，副主任中医师

岭南林氏正骨第三代传人，名中医符文彬教授针灸学术思想传承人、广州中医药大学兼职副教授、广州中医药大学岭南林氏推拿研究所梅州培训基地负责人，中国针灸协会手法分会常委，中国研究型医院学会冲击波医学专业委员会委员，广东省中医师承教育导师，广东省中医院协会运动医学委员会委员，广东省中医院协会疼痛医学委员会委员，世界中中医药学会联合会中医非药物疗法联合会专家，中国智慧健康产业联盟中医非药物疗法专业委员会副主任委员。

专业知识扎实，临床经验丰富，精熟中医正骨理筋手法，善用岭南本草续骨疗伤，对骨科危重疑难病例有较强的处置能力。对重症脑血管病后遗症的针灸治疗有较深入的研究，对脑血管病后失语、吞咽功能障碍、偏瘫、肩手综合征的中西结合康复治疗有丰富的临床经验。

### 徐辉，中医师

硕士研究生，毕业于广州中医药大学针灸康复临床医学院，林氏正骨第三代传承人，从事临床工作多年，曾在广东省第二中医院实习，深圳市第二人民医院进修，擅长治疗骨折、脱位、跌打扭伤、风湿酸痛、肩周炎、颈椎病、腰椎间盘突出症、肩周炎、软组织损伤、面瘫、失眠、带状疱疹、膝关节炎等。

## 医师风采



## 2019年4月 名医 工作室

2017年8月，吴山教授名医工作室在我院挂牌成立。2018年12月，符文彬教授学术思想基地在我院挂牌成立。两位教授及其团队不定时来我院开展诊疗及教学工作，助力科室水平进一步提高。

符文彬：医学博士，主任医师、博士生导师、博士后合作导师、二级正高。曾获“广东省名中医”，“全国百名杰出青年中医”，“中华中医药学会‘科技之星’”等称号，是广东省中医院领军人才。现任广东省中医院大针灸科主任，国家重点点穴专科和国家针刺类技术协作组组长，中国针灸学会常务理事和临床分会、针推结合、皮内针专业委员会副主任委员，广

东省针灸学会会长。兼任《中国老年学杂志》副主编，《中华针灸电子杂志》副总编辑等；主编《临床针灸学》，副主编《针灸治疗学》等5部中医学教材。已应邀在海南、深圳、云浮、顺德等地建立“符文彬教授名医工作室”，在广东省中医院、海南省中医院、三亚市中医院、浙江中医药大学中山医院等多家医院担任首席专家和团队带头人。

擅长：抑郁相关病症（抑郁障碍、焦虑、失眠等）、帕金森病、中风（早期动脉硬化斑块）、痛风性关节炎、颈腰腿痛等及保健。

吴山：主任医师，教授，博士生导师。师承全国名老中医林应强教授，是岭南林氏正骨推拿流派第二代传人。现任广东省中医院推拿科主任，广州中医药大学岭南林氏推拿研究所所长，广东省中医药学会推拿专业委员会主任委员，广东省针灸学会手法分会主任委员，中华中医药学会推拿分会常务委员，广东省卫生系列高级职称评审专家。

擅长治疗：林氏正骨推拿流派传统病种，尤其是在眩晕、失眠、颈肩腰腿痛的诊治方面有独特见解，擅长配合运用中药对不同疾病、不同体质患者进行个性化诊治。

范志勇，广东省中医院推拿科副主任医师。广州中医药大学针灸推拿学硕士研究生导师，广州中医药大学岭南林氏推拿研究所副所长，广东省中医药学会推拿按摩专业委员会副主任委员，广东省针灸学会康复专业委员会常务委员，广东省中医院康复医学科脊柱伤病委员会委员，广东省中医院首批评名中医师承项目负责人，广东省中医师承教育研究中心指导老师。

擅长：运用中医正骨推拿治疗颈肩腰腿痛如颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出症、腰椎滑脱、膝骨关节炎、踝关节扭伤等疾患。

宁百乐，主治医师、医学博士。广东省针灸学会岭南针灸推拿联盟副秘书长，中国中西医结合学会虚证与老年医学专业委员会青年委员，中国针灸学会虚证与老年医学专业委员会青年委员。

擅长：中风病，延髓麻痹，小脑共济失调，眼肌麻痹，喉返神经麻痹，良性阵发性位置性眩晕，帕金森病，抑郁相关病症，各种头痛。

熊嘉盛，中医师。硕士研究生，毕业于广西中医药大学针灸推拿专业，名中医符文彬教授学术思想传承人，从事于中医针灸推拿临床工作5年余，熟练掌握针灸推拿常见病的诊治，康复医学科常见病、多发病的康复评定、预防及康复治疗，例如脑卒中、脑外伤、脊髓损伤、周围神经损伤所致功能障碍的临床表现及康复治疗计划。擅长于针灸推拿联合治疗颈椎病、腰椎间盘突出症、肩周炎、软组织损伤、面瘫、失眠、带状疱疹、膝关节炎等。

丘波，中医师。毕业于广州中医药大学，林氏正骨第三代传承人，从事临床工作多年，曾在广东省第二中医院实习，深圳市第二人民医院进修，擅长治疗骨折、脱位、跌打扭伤、风湿酸痛、肩周炎、颈椎病、腰椎间盘突出症、关节炎、各种运动损伤和慢性劳损及中风后遗症等。



## 院内制剂

### 陈香舒胃丸

Chen Xiang Shwei Wan

【成份】陈皮、木香、九节菖蒲、甘草、大黄等。  
【功能主治】温中和胃，行气止痛，用于胃痛、胃酸过多、胃胀、胃溃疡、十二指肠溃疡、胃出血等。

【用法用量】口服，一次10g（约1瓶盖），一日3次。饭前半小时服。

【注意事项】孕妇慎用。

【规格】每10丸重1g

【包装规格】50g/瓶

【贮藏】密封。

【有效期】12个月

【批准文号】粤药制字Z20110152

### 五香子丸

Wuxiangzi Wan

【成份】香附、五灵脂、牵牛子等。  
【功能主治】行气止痛，消炎，活血化瘀。用于治疗消炎止痛，慢性结肠炎，痛经，心绞痛等。

【用法用量】口服，一次10g，一日3次。饭前服。

【注意事项】孕妇忌用；不宜与人参同服。

【规格】每10丸重1g

【包装规格】50g/瓶

【贮藏】密封。

【有效期】12个月

【批准文号】粤药制字Z20070061

### 补肾养阴丸

Bushen Yangxin Wan

【成份】地黄、山茱萸、牡丹皮、山药、茯苓、枸杞子、龟甲、当归等。  
【功能主治】疏肝理气，生津止渴。用于糖尿病、口干舌燥、多饮多尿、腰酸脚软、四肢麻木、小便不畅及蛋白尿等。

【用法用量】口服，一次5-10g，一日2次。

【注意事项】孕妇慎用。

【规格】每10丸重1g

【包装规格】50g/瓶

【贮藏】密封。

【有效期】12个月

【批准文号】粤药制字Z20070596

### 温阳通痹丸

Wenyang Tongbi Wan

【成份】黄芪、红参、赤芍、乳香、麻黄、细辛、三七、红花、没药、牛膝、当归等。  
【功能主治】益气养阴，活血祛瘀，温阳通痹，用于糖尿病四肢麻木、凉、痛，改善血液循环，缓解肢端麻木、小腿不畅及蛋白尿等。

【用法用量】口服，一次10g，一日1次。

【注意事项】孕妇慎用。

【规格】每10丸重1g

【包装规格】50g/瓶

【贮藏】密封。

【有效期】12个月

【批准文号】粤药制字Z20070060



# 梅州市中醫醫院

MEIZHOU HOSPITAL OF TRADITIONAL CHINESE MEDICINE

## 梅州市田家炳医院

葉道平題

梅州市中医院（田家炳医院）主办 医院网址：<http://www.mzhtcm.com>

地址：梅州市华南大道13号

传真：0753-2336615

## 谨记习近平总书记的中医药声音

# 2018，回望中汲取力量 2019，前行中成就未来

凡是过往，皆为序章。

回首2018，由南向北，自西向东，从村卫生室到三甲医院，从田间地头到科研院所，中医药服务群众的生动图景徐徐铺开，中医药扶贫工作时刻上演，中医药科研成果不断涌现，“中医药号”列车正在振兴发展的轨道上快速行驶，不断释放其“五种资源”活力，在建设健康中国、实现中国梦的伟大征程中谱写新的篇章。

这一切，离不开党中央对中医药事业的高度重视和支持。今天，我们重温这一年里习近平总书记关于发展中医药工作的重要论述，从中汲取精神养分，凝聚前行力量。

笃定总书记重要论述  
振兴中医梦蓝图绘就

从2015年的“切实把中医药这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好”到2016年的“努力实现中医药健康养生文化的创造性转化、创新性发展”，以及2017年

的“坚持中西医并重，传承发展中医药事业”，习近平总书记一直关心中医药，学中医出身的习近平同志敏锐地捕捉到了这一细节。

在谈及民族文化自信问题时，总书记提到了川贝枇杷膏在美国脱销的趣事，总书记表示，我们既要从精神领域层面去解决对中医药概念的认识问题，还要从制度层面去解决中医药传承发展中存在的问题。”阮诗玮委员回忆说。

什么是文化自信？坚信中医药等中华文明瑰宝的巨大价值，充满信心地向世界推广、与世界分享，这就是坚如磐石的文化自信。

正是源于这份文化自信，习近平总书记多次在重要讲话中，运用体现时代脉搏、为中医药事业发展开出的时代良方，为振兴发展中医药的中医梦指明航向，绘就蓝图，更流露出对中国医药造福百姓的殷切期待。然而中医药这一瑰宝却屡遭国人质疑，究其根本，还在于文化自信不足。2018年两会期间，习近平总书记在希望参加政协会议的民盟致公党无党派人士界联组会上发表

甘肃定西侯坡村上，2017年，甘肃省中医院选派年轻干部郑书记到侯坡村开展驻村帮扶工作，在解决贫困群众“两不愁三保障”短板弱项的同时，着力在中医药健康扶贫上下功夫，为当地老百姓看病就医提供了“送人就医”、“送医上门”和“一站式”的服务。郑书记还带领当地88户贫困户发展花椒、金银花种植产业各635亩、70.8亩。如今，侯坡村贫困人口从2016年底的38户200人减少到目前的20户94人，贫困发生率相应从19.21%降低至目前的0.93%。

在山西省五寨县、河南省新县、四川省布拖县……中医药扶贫的火光，正点亮一个个贫困乡村的幸福梦。

&lt;p

# 双侧膝关节单髁置换术后当天下地行走 ——我院一骨科再创佳绩

**本报讯** 目前，一骨科关节——运动医学团队再创佳绩，突破同时双侧膝关节单髁置换术后24小时内(术后19小时)下地行走活动的记录，标志着我院骨科在关节置



术前

术后

## “长针眼”是怎么一回事

### 青少年更常见，处理应及时

一觉醒来发觉眼睛变得又肿又痛，摸起来还能感觉到一个突起的硬结，那你八成是“长针眼”了，小孩和青少年也多见。“长针眼”可别以为这是因为看了“不该看的东西”，或者仅是“上火了”，真相是——

### “长针眼”是细菌感染发生

我院眼科刘涛主任介绍，“针眼”又名偷针、偷针眼，多由风热或脾胃热毒所致。西医上称为麦粒肿、睑腺炎。眼睑皮脂腺或汗腺被感染者称为外睑腺炎，睑板腺被感染者称为内睑腺炎。大多数睑腺炎是由葡萄球菌感染引起，其中金黄色葡萄球菌感染最为常见。

外睑腺炎的炎症反应，集中在睫毛根部附近的睑缘处，刚开始红肿范围弥散，疼痛明显，可不能掉以轻心。



## 腹腔镜下胃结直肠癌根治术

张某某，男，71岁，因“便血5年余，反复便血3月”入院，肠镜下活检病理提示直肠中分化腺癌，2019-3-2我科行腹腔镜下直肠癌根治术，术后病理：直肠中分化腺癌(PT4aN0M0)。

曾某某，男，68岁，因“大便性状改变半月余”入院，肠镜下活检病理提示升结肠癌，2019-3-15我科行腹腔镜升结肠癌根治术，术后病理：升结肠中分化腺癌(PT4aN0M0)。

陈某某，男，55岁，因“便血5天”入院，肠镜下活检病理提示直肠中分化腺癌，2019-3-18我科行腹腔镜下直肠癌根治术，术后病理：直肠中分化腺癌(PT3N1M0)。

据美国癌症学会官方期刊发表的《2018年全球癌症统计数据》显示，我国癌症发病率、死亡率均为全球第一。2019年1月，中国国家癌症中心发布最新一期的全国癌症统计数据，数据显示，平均每天超过1万人被确诊为癌症，肺癌、乳腺癌、胃癌、结直肠癌、肝癌位居我国发病率前五位，其中结直肠癌发病率居恶性肿瘤的第四位，死亡率位列癌症死因的第五位，发病率与死亡率均有逐年增高的趋势。

虽然结直肠癌可发生在各个年龄段，但90%的患者年龄在40岁以

癌症种类	总发病率由高到低	男性发病率由高到低	女性发病率由高到低
	肺癌	肺癌	乳腺癌
	乳腺癌	胃癌	肺癌
	胃癌	肝癌	结直肠癌
	结直肠癌	结直肠癌	甲状腺癌
	肝癌	食管癌	胃癌
	食管癌	前列腺癌	宫颈癌
	甲状腺癌	膀胱癌	肝癌
	宫颈癌	胰腺癌	食管癌
	脑癌	脑癌	子宫癌
	胰腺癌	淋巴瘤	脑瘤

镜子左半结肠切除术、腹腔镜下直肠癌根治术、腹腔镜下横结肠癌根治术、腹腔镜下乙状结肠癌根治术。与传统开放式手术相比，腹腔镜结直肠癌手术缩短了手术时间，减少了切口感染的几率，减轻了术后切口的疼痛，加快了肠道功能恢复；对恶性肿瘤患者而言，能够有效减少对免疫系统的损伤，缩短术后恢复时间，可以更早地实施术后综合治疗，为提高恶性肿瘤治疗效果创造有利条件。

(一外科)

一外科位于C栋4楼，现有医护人员23人，开放床位46张，主要发展方向为大普外科，包括肝胆胰脾、胃肠、腹腔肿瘤、甲状腺、乳腺、疝气和大隐静脉曲张等亚专科疾病的诊断和治疗，全面开展普通外科的各种常规手术和腹腔镜微创手术。达到梅州地区领先水平。围手术期常规使用穴位贴、热奄包、中药沐足、针灸理疗按摩和中药饮片调理等，通过中西医结合的治疗手段，促进患者快速康复，得到广大患者和家属的好评。

(一外科)

结直肠癌通常采用手术切除方式治疗，包括传统开腹手术、腹腔镜微创手术。如果癌症已经扩散，还应当配合辅助治疗如放化疗、靶向治疗、中医药治疗、生物治疗和免疫治疗等。

目前我院一外科已常规开展腹腔镜下右半结肠切除术、腹腔

## 皮肤科·美容皮肤科开展“白斑”的新治法

### 综合治疗方法有以下几种：

#### 1. 中医治疗

以扶正祛邪、标本兼治、内外结合为原则。疏肝解郁、活血祛风是治疗白癜风的主要法则。白癜风发展迅速以祛邪为主，白斑静止不变以扶正为主。

#### 2. 激素治疗

(1) 综合治疗 主要适用于泛发型进展期白癜风患者。口服或肌肉注射激素可以使进展期白癜风尽快趋于稳定。

#### (2) 局部治疗

外用糖皮质激素对于局限型白癜风的治疗有效，但应注意长期外用糖皮质激素引起的不良反应。临床常用的药物包括卤米松软膏、糠酸莫米松乳膏等。

#### 3. 光疗及光化学疗法

(1) 光疗 窄波紫外线(NB-UVB)和308nm准分子激光照射治疗局限型或泛发型白癜风有一定效果。

#### (2) 光化学疗法(PUVA)

于局限型白癜风局部外涂呋喃

香豆素类药物(8-MOP、补骨脂

酊)+日晒是一种较好的治疗选择，可用于成人和5岁以上的儿童。

#### 4. 火针疗法

功效：“助阳”，激发经气，调节脏腑，疏通经络，调和气血；浅刺，轻刺白斑处，1次/周，10次为1个疗程。

#### 5. 梅花针

功效：激发经气，调整脏腑、气血，扶正祛邪；

叩刺白斑处，1次/天，7-10次为1个疗程。

#### 6. 艾灸疗法

功效：局部刺激、调整经络、脏腑、气血；

灸白斑处，1次/天，10次为1个疗程。

#### 7. 免疫抑制剂

对于不适合使用激素的部位，或为避免长期应用激素产生不良反应，外用钙调神经磷酸酶抑制药(他克莫司、吡美莫司)具有一定的效果。

### 白癜风日常生活健康宣教

1. 避免诱发因素如外伤、暴晒和精神压力，特别是进展期。

2. 均衡饮食，不需要忌讳富含维生素C的食品，多吃含

5. 心态平和，保持愉快的心情，避免紧张焦虑。

6. 适度的锻炼可使心情舒畅，促进疾病的康复。

3. 宜穿柔软宽松的布料，避免因摩擦导致色素脱失。

7. 治疗伴发疾病，解除顾虑。

4. 保持健康的生活习惯，树立信心、坚持治疗。



治疗前后对比图↑→

### 节气养生



4月20日为二十四节气的谷雨，顾名思义，是播谷降雨、雨生百谷的意思。

谷雨是春季的最后一个节气，转眼即春尽。

《月令七十二候集解》中说：“三月中，自雨水后，土膏脉动，今又谷雨于水也。雨作读去声，如雨我公田之谷于水也。”

谷雨时播种，自上而下也。”

谷雨时可选择踏青、慢跑、放风筝等运动方式，但谨记应遵循“懒散形骸，勿大汗，以养脏气”的原则。

谷雨正值春夏之交，此时人体气机发散，较易出汗，而汗出过度则会影响夏季的气温。

因此谷雨时运动勿大汗。

也可练“谷雨三月中坐功”以养生，具体做法是：每天清晨，自然盘坐，右手

上举托天，指尖朝左，左臂弯曲呈直角，前臂平举在胸前，五指自然弯曲，手心朝胸，同时头向左转，目视左前方。然后左右交换，动作相同，左右各做5次。

然后上下牙相叩，即叩齿36次，漱津几次，待津液满口分3次咽下，意想把津液送至丹田。如此漱津3次，一呼一吸为一息，如此36息而止。

常练此功法可改善脾胃结块瘀湿，手心鼻出血，锁骨外痛，掌中发热等。

谷雨时雨增多，空气中的湿度逐渐加大，是神经痛的高发期。

因此需防“湿邪”侵袭身体。

注意开窗通风，加强保暖，不要着凉，多晒太阳，适当运动。

如果已有“湿邪”入侵，在日常饮食中，可增加一些利水渗湿的食物，如红豆、茯苓、冬瓜、薏米等。除此以外，按揉或艾灸位于小腿内侧，膝下胫骨内侧凹陷中的阴陵泉穴能健脾祛湿。

春属木，与肝相应。体内肝气随着

春日渐深而愈盛，在清明、谷雨时节达到最旺。

此时如果七情不畅，会影响肝的疏泄和阳气的生发，导致肝脏机能紊乱。

因此，柔肝疏肝，调畅情志也是这一季的养护重点。

在日常饮食中，可以适当进食一些酸味食物，如山楂、橘子、葡萄等，可以选取命门穴和中脘穴。

中医认为，肝属土，为内脏平衡中心。

脾不化实，不喜食为虚；多疑虑者

为脾不化湿，面色憔悴为脾有伤；喜甜食者为脾气不足；痰盛者为脾湿重。

因此，宜早睡早起，口味清淡，避免厚味肥甘，是护脾的关键。

## 薄荷



薄荷，拉丁学名(Mentha haplocalyx Briq.)，土名叫“银丹草”，为唇形科植物，多生于山野湿地河旁，根茎横生地下，表皮、麻疹不透，多配蝉蜕、牛蒡子、桔梗等疏风透痧药同用，如竹叶柳蒡汤；治风疹瘙痒，可与荆芥、防风、僵蚕等配伍。

4. 肝气郁滞，胸膈胀闷

本品辛凉，入肝经，又有疏风行气之功。主要用于肝气郁滞，胸膈胀闷，月经不调、多

与柴胡、白芍、当归等疏肝理气调经药同用，如逍遥散。

此外，薄荷芳香辟秽，还

可用治夏令感受暑湿秽浊引

起的痧症、腹胀、吐泻、与藿香、连翘等同用。

【药用】本品为唇形科植

物薄荷的茎叶。

【性味与归经】辛，凉。入肝、肝经。

【功效】疏风散热，清利头

目，利咽透疹，疏肝行气。

【临床应用】

1. 风热感冒，风温初起

本品清轻凉散，辛散之气

较强，为发散风热药中最能宣

散表邪，且具有一定发汗作用

之药，常用治疗风热感冒和风

温初起等症。治疗风热感冒或

风温初起，邪在卫分，发热，微

恶风寒、头痛等，多与金银花、

连翘、牛蒡子等药配用，如银

翘散，也可与桑叶、菊花等疏

风散风热药配伍，如桑菊饮。

2. 头痛目赤，喉痹口疮

本品轻扬升浮，芳香通窍，善于疏散上焦风热，清头目、利咽喉。治风热上攻，头痛目赤，咽喉肿痛，与桔梗、牛蒡子、甘菊花等同用。

【方剂举例】薄荷汤(普济方)：薄荷叶、牛蒡子、甘菊花、甘草。

【使用注意】体虚多汗、阴虚火旺者慎用。怀孕期和哺乳期的妇女也应避免使用。

### 谷雨养生食谱

#### 枸杞蛋羹

制作原料：枸杞15克，鸡蛋1-2个。

制作方法：将鸡蛋打入碗内加

入枸杞搅匀，加入